

EL REPUBLICANO

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE ALICANTE

Las declaraciones de Costa

El ilustre Costa, el gran pensador y sociólogo eminente, ha vuelto á lanzar su anatema en forma de declaración contra los que soñando en disidencias imaginarias, creyeron en la posibilidad de que nombre tan respetable pudiera servirles como bandera de rebelión.

Las declaraciones de Costa son tan claras como terminantes.

El ilustre republicano no será jamás un rebelde; antes se retiraría de la vida política que crear una disidencia; él lo dice y no hay quien pueda dudar de la veracidad de sus palabras.

He aquí las de Costa, fielmente interpretadas por D. Agustín Rosell, presidente del comité republicano de Graus, en carta dirigida á nuestro colega *El País* de Madrid:

«Estoy autorizado para hacer constar que nuestro respetable paisano y correligionario D. Joaquín Costa, no ha hecho las llamadas declaraciones que le atribuye *El Ideal*, de Lérida, y reproducen *El País* y *Diario Universal*, de Madrid, el día 11. Por caso de fuerza mayor, y con licencia del jefe ilustre de nuestro partido, el señor Costa se halla alejado temporalmente de la política militante, sin ocuparse más que en procurar consolidar el ligerísimo alivio que parece querer iniciarse en su antiguo padecimiento crónico, desde que ha logrado, por fin, incomunicarse del todo, fuera de uno ó dos días que dedica á sus amigos cada trimestre.

No podría distraerse á «hacer declaraciones», aunque quisiera; pero además no tiene que hacerlas. En lo que toca á programa, lo ha expuesto y desarrollado con repetición en libros, Mensajes y discursos, y no había de ir ahora á sustituirlo con uno tan fementido y raquítilo como el que le regala el corresponsal de *El Ideal*. Y en cuanto á conducta, el señor Costa está donde estaba, no gusta ser reloj de repetición, habló de una vez para todos cuando dijo que él no aprobaría, ni menos autorizaría una disidencia en el partido, aún cuando supiera que con ella había de acabar en el acto el ruinoso juego de la monarquía. «Podrán ustedes algún día oír decir que me he retirado definitivamente á la vida privada, según se dice pomposamente; lo que no oírán nunca con verdad es que he mermado un átomo de su admirable unidad al partido de Unión Republicana:

cuando yo cambie de criterio práctico, será que el partido, con sus jefes, haya cambiado; hipótesis prevista y aún puede decirse descontada», esto vino á decir el Sr. Costa, á propósito de cierto rumor, al presidente del Comité Republicano de Barbastro y al de la Cámara agrícola del Alto Aragón, que le visitaron en esta villa el día 2 del mes corriente.

Veinticuatro horas antes había recibido en corporación á la junta de este Comité, acompañado de un centenar de socios, y nos había dirigido una alocución, expresándonos sus esperanzas y sus desesperanzas, sus tristezas patrióticas, el cuadro sombrío que ofrecen la nación, desquiciada y en ruina, juguete inconsciente de Inglaterra y Portugal, sus clases directoras, sin patriotismo y sin ideal, enemigas suyas, los partidos políticos con sus evoluciones y sus crisis inverosímiles, la urgente necesidad de una reacción potentísima, más potente que la de 1870 en Francia; sin que nada, en las palabras de nuestro venerado amigo se diese á entender de las bien ó mal intencionadas suposiciones escritas por *El Ideal* con referencia á una persona que dice no conocer.

Nosotros sí creemos conocerla. Parece que se trata de un sujeto que reside aquí accidentalmente, que no ha hablado con el Sr. Costa, y que vería con gusto al partido republicano impotente, desgranado en un rosario de disidencias, como las que tienen desconyuntados á los que fueron partidos dinásticos, y les echa pasto de rebeldías y discordancias para que se consuelen, buscando cinco pies al gato, cuando él no tiene sino cuatro, según reza el refrán. Contra este género de maniobras no viviremos nunca bastante prevenidos los republicanos.»

Después de estas últimas declaraciones del Sr. Costa, pueden despedirse para siempre de sus anhelos de disidencia los cuatro revoltosillos que, dejándose llevar de sus ambiciones y aconsejados por la pasión y el odio, sueñan á diario con introducir la perturbación en el seno del gran partido de Unión Republicana.

La unidad de éste es indestructible. ¡Ay del que se atreva á quebrantarla! El pueblo español está convencido de que sin unidad es imposible llegar á la República, y le aplastaría como á reptil venenoso á quien hay que destruir.

¡Bien por Costa que con sus declaraciones afirma una vez más la unidad de nuestro gran partido republicano!

(De *El Pueblo* de Valencia)

LA REVOLUCION EN RUSIA

Por algo se empieza. Las noticias que nos llegan de Rusia no pueden ser más halagueñas. El movimiento revolucionario cunde por todo el Imperio, y escolares y trabajadores han manifestado su indignación ante el absolutismo de su país, luchando en las calles contra los genzaros del Cesar con tiara.

En un principio el zar y su ministro de la Gobernación Siritopsh Mirski, el sucesor de Plehwe, acordándose quizás de las barbas remojadas de su vecino, prometieron, «con toda formalidad» reformar la legislación del imperio en un sentido más liberal, satisfaciendo las aspiraciones generales del pueblo y las demandas directas de los «Zemstvos».

Después la corriente reformadora se hundió con estrépito ante la imposición del Santo Sinodo—algo así como el colegio de cardenales del papa de la iglesia rusa—que se opuso terminantemente á que los efluvios de la libertad bañasen el rostro de sus conciudadanos, y el zar, humillado, pero religioso, trocó el ramo de oliva por el duro linchete de sus cosacos, y antes que á la tierra miró al cielo.

Indudablemente, los revolucionarios rusos; dispuestos á llegar hasta el fin, se habrán alegrado, «in mente» de este fanatismo religioso. Desde el Báltico al Mar Negro, desde Finlandia á Odesa se extiende la llamarada del incendio que consumirá los restos de un Imperio que agoniza y para el que se disponen también á intervenir en los funerales los afortunados nipones.

El «padre» ya no es respetado por sus hijos...

El augusto representante de un derecho divino ve hundirse ante sus pies todo su prestigio, todo su poder. Las teorías tolstoyanas habrán esclarecido un poco el cerebro sus súbditos; pero toda una literatura de resignación, con tanta constancia defendida, se ha derrumbado ante la corriente avasalladora de los presentes tiempos, que impalen á rechazar la fuerza con la fuerza. Alegrémonos de lo que pasa en Rusia. Que no sea por más tiempo la horrible Siberia el panteón de seres inocentes... Lo exigen la civilización, el progreso, la humanidad, la vida...

A organismo enfermo, médico hábil. ¡Que sea el revolucionario ruso el cirujano de sus dolencias!

DISCURSO

pronunciado por don Nicolás Salmerón en la velada celebrada en honor á los republicanos españoles de la Argentina en el Centro Republicano de Madrid.

Durante más de cinco minutos se suceden sin interrupción los vivas á la unión republicana, á Salmerón y á la Liga Argentina. Hecho el silencio, el ilustre jefe del partido republicano, pronuncia un elocuentísimo discurso, del cual apenas lograremos dar una ligera idea.

No he venido á pronunciar un discurso, dice, sino á realizar un acto de presencia en este obligado homenaje que tributamos á los compatriotas residentes en la Argentina, representados por el Sr. Arés de Parga.

El acto vale en sí más que todos los discursos y, de otra parte, en la situación actual de España más sirven los actos que las palabras, por lo mismo que es vicio tradicional de la raza que cuando las ideas han encarnado en nuestra mente juzgamos realizados ya los actos, de los cuales aquellos son meros precursores.

La unión de los españoles aquí y de América mantiene nuestra esperanza de que España sea potencia mundial. Hemos sido los que más trabajamos en la civilización de aquel continente; pero fracasamos por la incapacidad de la representación del Estado, por nuestro régimen, incompatible con la libertad de la conciencia humana.

Debemos evocar siempre el recuerdo de lo que fuimos al descubrir la América, y como aquellos reyes católicos con la impía alianza del altar y el trono, sellaron la muerte definitiva del ideal español, posponiendo al ideal de la vida el ideal de ultratumba.

Si España quiere salir del abismo á que le han conducido aquellos poderes, necesita pensar en que ha de transformar el órgano de la vida política de modo que los únicos reguladores serán el saber y la virtud.

¡Qué hondo ha caído el pueblo español! Sólo así fué posible la resignación extremadamente filosófica con que aceptamos el desastre terrible, sobre el cual no debió perdurar el régimen. Es ignominioso que, tras de haber perdido un imperio colonial y haber desvanecido la leyenda de nuestro heroísmo, no supiéramos hacer justicia con quienes nos habían sacrificado á los pies

Servicio regular y fijo entre Alicante y Argel

Vapor Sitges Hermanos

Saldrá directo para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes á las once de la mañana, regresando los días 2, 12 y 22 del mismo, admitiendo carga y pasaje para Malta y Alejandría con traspordo en Argel á precios económicos.

Para más informes dirigirse á sus consignatarios en esta plaza

Sres. Salinas y Pérez Asencio

Paseo de los Mártires, 49

Sin empleo de capital, buena ganancia diaria; se obtiene escribiendo á G. A. R.—Casella Postale, N. 186.—Milán (Italia).

CREVILLENTE

Reunido en la villa de Crevillente el partido republicano el día 25 de Diciembre de mil novecientos cuatro, con el fin de renovar la Junta municipal, por aclamación fué nombrada en la siguiente forma:

Presidentes honorarios:

D. Nicolás Salmerón Alonso.
D. Emiliano Martínez Javaloyes.

Presidente efectivo:

D. Ignacio Pastor Quesada.

del poder que sólo sirvió para envilecerlos.

Necesitamos hacer exámen de conciencia, no confundir la retórica con los hechos, aportar toda clase de medios que hagan viable nuestra solución. No puede, no debe, invocarse en vano el santo nombre de la revolución. Es ridículo vivir de esperanzas ilusorias, que, al desvanecerse, encojen el corazón y atroflan el cerebro. Para capacitarnos preciso es definir perfectamente nuestra resolución, formar la voluntad y, solo así, podremos luego demandar los medios necesarios y hacer el sacrificio de la vida.

Tomando por hechos las meras expresiones verbales, se evapora en aclamaciones el entusiasmo.

Porque no creía llegada la hora, no me apresuré á realizar determinados actos ni á recibir el sacrificio de nuestros hermanos de América.

Nosotros tenemos que cumplir graves deberes y como nuestra obra es patriótica, podemos solicitar el concurso de todos; pero en la medida que á todos dignifica. ¿A qué recibirla mientras no estemos capacitados para aplicarlo á lo que ellos tienen derecho?

El partido republicano tiene el indeclinable deber de aportar los medios necesarios para derribar el actual régimen y para ello necesitamos estrecharnos en vínculo de vida, porque no se cifra todo en la obra inmediata con que algunos sueñan, pero no se aprestan á realizar las acciones consiguientes.

Hay que hablar un lenguaje severo, de austeridad. Se llevarán á cabo los actos en la medida del concurso de todos y cada uno de nosotros, y quien no esté dispuesto al sacrificio, no tiene derecho á señalar límite alguno.

Es grave mal que siempre obremos por arrebatos del entusiasmo y no por reflexión fría, que hace perseverante la voluntad. Este vicio radica en que hemos hecho la vida á medias, así en el hogar como en la plaza pública. Aún los liberales dejan á la mujer sometida al clero, envían sus hijos á los colegios de los jesuitas, hacen la política con un sentido en la plaza pública y con otro en la intimidad.

Si hay una parte de España en la cual esa viciosa costumbre se ha modificado, constituyendo una base del nuevo sentimiento nacional, esa parte es Cataluña. Allí jamás va el hombre solo á los actos en que se difunde el ideal. Que complace tanto el ver en estas reuniones numerosas señoras; porque es la mejor prueba que no se corromperá el sentir del hombre.

La libertad política es una mera garantía; la verdadera libertad es la independencia del espíritu. Pueblo que cuando ve que le arrebatan sus derechos no pone la fuerza al servicio de éstos, y se acobarda ante los abusos del poder, no está capacitado.

Si algo hay que yo ambicionaría es ver surgir la revolución del fondo de las urnas, acabando con esos miserables que hacen tráfico del voto y explotan la representación política.

Siento no poder extenderme respecto de

algunos problemas que de tal modo se identifican con la existencia nacional, que suscitan el temor de que al cabo se resuelvan en reparto ó en protectorado de una raza que se juzga superior á la nuestra, y ponen en peligro nuestra pacífica posesión de las rías gallegas y Baleares. Pero conste que de tan gravísimo riesgo advertimos á España entera, comenzando por aquellos que tienen confiadas las armas para defender nuestro honor.

Evitemos cuidadosamente realizar actos que dividan al pueblo del ejército, su más alta encarnación.

Si es verdad que en nuestra historia hay páginas desgraciadas, no es menos cierto que aún en ellas se encuentra aquella condición que de héroe hace pasar á mártir.

Con este motivo elogia en párrafos elocuentísimos el sacrificio de nuestra marina en Santiago de Cuba, afirmando que nada se ha hecho por restaurar esa fuerza, privando á España de su primordial elemento de defensa. Bien puede decirse que en este respecto estamos aún como deseaba, según célebre frase, Fernando VII.

También es justo que libremos al ejército de cuanto representa mancha é ignominia, porque no fué él, sino el régimen que nos arrastró á la guerra, quien impidió defender el honor de nuestra bandera.

Este problema de reconstitución militar jamás podrá resolverlo la monarquía capaz sólo de hacer crisis inexplicables, de fusilar inocentes como el mártir filipino Rizal, de soñar con el restablecimiento del régimen personal, de hacer que sea España el único pueblo donde se lucha por ideales que obstruyeron el camino del progreso, de que continuemos siendo una nación mediatizada, explotada por extraños que acaparan nuestra riqueza en tal forma, que el hambre es ya importante factor político.

No hay redención dentro de la monarquía. Para mejorar nuestras condiciones políticas y económicas es necesario que el Parlamento sea la verdadera representación nacional. ¿Y quién es tan simple y mentecato que crea esto posible con el actual régimen?

Ello nos permite decir, que si para lograr las apetecidas reformas salimos de la legalidad, no somos los autores de esa falta, ni siquiera habremos de responder de ella, sino los poderes existentes, que para redimirnos, nos obligan á buscar la conjunción de los elementos civiles con la fuerza armada.

A eso vamos. Y como esa es una empresa nacional, como no apetece el poder, sino la justicia, que el poder irá á manos de quien la Nación libremente elija, el jefe no representa hoy sino el primero en los afanes, y dejará gustoso su puesto á quien lo merezca, á quien traiga las gallinas.

Saludad, señor Arés de Parga, al insigne patriota que ha sabido enaltecer el nombre español, que sacrifica por el bien de España sus intereses y conveniencias; decid que acogemos con simpatía esos esfuerzos que no tenemos impaciencia por recibir que aceptaremos como una carga que ha de llevar su correspondiente dato, y ni aún después del triunfo abandonéis aquel

hermoso territorio, donde podréis trabajar mejor por el porvenir de la raza española; porque integrado el solar de la Península, obra que la monarquía no supo realizar, lleguen algún día á unirse, á formar inseparable haz, todos aquellos elementos que la monarquía disolvió.

Vivan las repúblicas hispano-americanas! Vivan aquellos compatriotas, que sustentan las ideas republicanas!

(El público aplaude entusiasmado y contesta repetidas veces los vivas á que invita el señor Salmerón.)

El señor Arés de Parga da un viva al jefe de la Unión republicana, que es secundado con creciente entusiasmo.

Antes de dar por terminada la velada, el señor Ureña, solicita al señor Salmerón que se autorice al presidente para dirigir un cariñoso telegrama al doctor Calzada, aprobándose por aclamación tan oportuna propuesta.

Teatro Principal

La hermosa ópera de Vardi «Aida» es la obra que por la interpretación acertada que ha obtenido y por la superior adaptación de la *mise en scene*, que ha conseguido sobresalir por encima de todos los triunfos alcanzados hasta hoy por la compañía del Sr. Baratta.

Viéronse ocupadas todas las localidades, así como galerías altas, en las dos representaciones del sábado y domingo, pues era de esperar dada la afluencia de forasteros que, con objeto de concurrir á la ópera, acudieron de los pueblos cercanos á la capital.

La labor artística de los intérpretes despertó un entusiasmo delirante, pues dadas las excelentes facultades de artistas como la señora D.ª Rona, señorita Javilli, y señores Costa, Puiggnar y Calvo, no otro resultado podía esperarse que un triunfo más á los ya conseguidos.

A todos tributamos un aplauso, haciéndolo estensivo al Sr. Baratta por su acierto al dirigir la orquesta.

Esta noche, á petición del público se pondrá en escena «La Bohème».

«La Vida Española»

Confirmado el éxito de esta revista en los dos números que lleva publicados, el propietario, D. Ginés Carrión, no cesa en su empeño de colocarla á la altura que los móviles de su fundación exigen, como lo demuestra el núm. 3.º, que se puso á la venta ayer domingo con este sumario:

«De corral en corral: Cuartas del sábado», con la crítica de Andrónica y «¿Quo vadis?, magistralmente hecha por José Nogales, é ilustrada con preciosas fotografías de ambas obras.

«De la Villa y Corte: «Placeres del

señorito» (poesía), por Luis de Tapia.

«Crónica femenina», por Colombino.

«A través de un libro», por Alejandro Sawa.

«Tela cortada», por el Sastre del Campillo.

«El Reformador», por Juan Pérez Zúñiga.

«La fiesta de San Antón y «Los sucesos de Valencia», con magníficas instantáneas.

El número, que contiene además artísticos dibujos de Santana Bonilla, Sánchez Solá y Karikato, se vende al precio de 15 céntimos en toda España.

La mujer japonesa

En un libro que trata de la historia y costumbres del Japón, encuéntrase el siguiente Código moral para las mujeres de ese país:

1.º Todas las mujeres al llegar á cierta edad, deben contraer matrimonio con alguien que no sea de su familia. Por consiguiente, sus padres deberán ser más celosos con su educación que con la de los hijos varones. Una vez casada queda sometida á los cuidados de sus suegros.

2.º Se aprecian más las virtudes morales que las dotes físicas. La inteligencia es más deseable que la belleza. Las pasiones de las mujeres ignorantes son turbulentas, sus miradas terribles, su voz grosera. Cosas impropias del sexo. La mujer debe ser casta, amable y benévola.

3.º Los padres deben acostumbrar á sus hijas á evitar la convivencia con varones. Así no oirán pronunciar malas palabras. Hay un proverbio que dice: «El hombre y la mujer no deben sentarse en la misma estera ni colgar sus trajes en la misma percha. Las mujeres tendrán baño separado y no darán ni tomarán nada de las manos del hombre. Por la noche cuando vayan á paseo deben llevar una linterna. Ninguna joven debe casarse sin autorización de sus padres. Cualquiera que sea el destino que la espere, debe resistir: firme como la piedra ó metal y jamás perder su castidad.»

4.º Los motivos por los cuales el hombre puede divorciarse, son siete: 1.º cuando la mujer desobedece á sus suegros; 2.º cuando le es infiel; 3.º cuando tiene celos; 4.º cuando es merfimama; 5.º cuando no tienen prole; 6.º cuando roba; 7.º cuando es habladora.

Esta última razón tiene cláusula explicativa que dice: «La demasiada locuacidad en una mujer destruye á veces la paz del hogar.» También á favor de lo que se refiere á la esterilidad hay

— 14 —

Vice-Presidente

D. Francisco Amorós Suay.

Depositario

D. Joaquín Candela Lledó.

Secretarios:

D. José Alfonso Pérez.

D. Joaquín Más Más.

Vocales:

D. José Lledó Quesada.

D. Joaquín Pastor Adsuar.

D. Francisco Más Ardid.

D. Vicente Candela Pastor.

D. Vicente Peiró Pascual.

D. Juan Borja Perez.

D. José Más Torres.

D. Antonio Lledó Candela.

D. José Galvañ Adsuar.

D. José Más Candela.

— 15 —

Y para que conste, expido la presente en Crevillente á 25 de Diciembre de mil novecientos cuatro, con el visto bueno del presidente.— Ignacio Pastor —El Secretario, José Alfonso Pérez.

PLATERIA

DE

Francisco Ortiz

5—MAYOR—5

Se remontan alhajas antiguas á la última moda y se construyen de nuevo las que se deseen.

Se compone toda clase de objetos de oro, plata, etc.

En este establecimiento encontrará el público un completo y variado surtido en todo lo concerniente al ramo de platería Mayor, 5.—Alicante

CAFE SUIZO Y BILLARES

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país.

SERVICIO ESMERADÍSIMO

Se sirve cerveza á presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirve el exquisito Café mezcla de Moka, Puerto Rico y Caracolillo ESPLANADA, 59 y VICTORIA, 2.

Almacén de muebles

PLAZA DE CASTELAR

2 Y 4

Ventas al contado

Bazar Clement

SILLERÍAS, CORTINAJES Y MUEBLES DE TODAS CLASES

camas doradas y de hierro, de madera de haya, nogal, caoba, Viena. Somniers de todos precios

lámparas, esculturas, juguetes y objetos de arte, vajillas y otros artículos

PORCELANA, LOZA Y CRISTAL, LANA Y MIRAGUANO PARA COLCHONES

Fábrica de somniers

CALLE MAYOR,

1 Y 3

PRECIO FIJO

la siguiente cláusula: «Si ella es amable y benévola, no se divorciará, pero su marido adoptará a un niño y lo traerá a su lado.»

5.º Una mujer soltera obedecerá a sus padres, pero después de casada, a sus suegros, mucho más que a aquellos. Por la mañana y la tarde se informará de la salud de sus suegros, inquiriendo si necesitan de algo, y, en el caso afirmativo es obligada a servirlos en lo que deseen. Si fuera reprendida no se debe irritar.

6.º La mujer no debe ser celosa, aunque esté convencida de la infidelidad del marido. Si se queja, debe hacerlo de modo blando y agradable, de lo contrario se expone a que el marido la abandone.

7.º No debe ser intrigante ni mentirosa. Se levantará temprano y trabajará hasta hora adelantada de la noche, no dormirá la siesta, estudiará economía doméstica y se ocupará en hilar, coser y tejer.

8.º No debe beber mucho té, ni vinos ni frecuentar los teatros ni los templos, antes de los 40 años.

9. Una esposa joven jamás hablará, familiarmente con un joven, aunque sea de la familia de su esposo. Igualmente no debe hablar con los sirvientes. No escribirá aun sobre asuntos importantes, a otro que no sea su marido.

10.º Sus adornos y vestidos no deben ser lujosos, apenas sencillos y limpios. Usará trajes de acuerdo con su categoría.

11.º Durante los días festivos, como son el primer y tercer día del mes y el cuarto mes del año, visitará a la familia de su esposo, de preferencia a la suya.

12.º La mujer no es sucesora de sus padres sino de sus suegros.

13.º Cuando una mujer se casa, raras veces visitará a sus padres.

Solamente las enviará una carta ó mensaje y lo mismo hará con los parientes y personas de su amistad. Jamás se enorgullecerá de su linaje.

14.º Aunque tenga muchos sirvientes debe ocuparse de sus propios trabajos, coser su ropa, preparar la comida para la misma, su esposo y suegros, lavar la ropa de su marido, sacudir las esteras y cuando está amamantando lavará su ropa blanca.

15.º Una señora deberá reprender a su sirvienta cuando ésta lo merezca y apiadándose de su ignorancia, la aconsejará que sea más cuidadosa para el futuro.

16.º Dos malas cualidades se reconocen luego en la mujer: cuando es calumniadora y cuando es celosa.

Nosotros felicitamos al organizador del banquete, nuestro estimado correligionario D. Juan Cabot, pues actos de tal naturaleza alientan a quien los inicia y realiza.

En la última decena del presente mes, se verificarán exámenes de reválida en la Escuela Normal Central de Maestros.

Las instancias y demás documentos se admitirán en la secretaría de dicho Centro, durante las horas de oficina, hasta el día antes del señalado para dar principio a los ejercicios.

El día 25 á las tres de la tarde se celebrarán en la Escuela Normal Superior de maestras, los exámenes de reválida.

Se ha autorizado al tranvía de Alicante á Elche y Crevillente para utilizar el apartadero que existe en la Explanada de España como punto de origen de línea.

Se dice que la empresa de los ferrocarriles Andaluces organizará trenes botijos con motivo de las próximas fiestas de Carnaval en Málaga.

En Alicante se va á establecer un vivero de vides americanas, por cuenta del Centro Agronómico de la Región, con objeto de repartirlo después entre los viticultores de la provincia.

A las personas humanitarias

Las que deseen ejercer una verdadera obra de caridad, pueden hacerla socorriendo á un infeliz joven que se halla postrado en cama hace mucho tiempo en medio de la más espantosa miseria.

En la calle del Pozo núm. 51 darán razón.

La Sociedad de «Dependientes del Comercio» está á punto de alcanzar una reforma por ellos mucho tiempo perseguida.

Se trata de mejorar la hora de abrir y cerrar los establecimientos de comercio en los meses de verano, á fin de que esta sufrida clase obtenga algunas horas más de descanso y expansión.

Al efecto, han procedido á recabar firmas de los patronos, los cuales, casi en su totalidad, han asentido á tan justa y equitativa petición.

Felicitamos por nuestra parte á tan ilustrada sociedad, deseándole que sin cortapisas de ningún género, llegue á un acuerdo dentro de su esfera, sin disgustos ni dificultades que, después de todo, á nada práctico conducen.

Terminada la licencia que venía disfrutando el secretario de esta Audiencia provincial D. Eufasio Bonilla de Bonilla, ha cesado el que lo desempeñaba interinamente, el oficial segundo D. Eduardo Berruti.

Tónico Oriental para el cabello. Suaviza, perfuma y embellece. Evídense imitaciones.

Servicio de Correos

Horas de entrada y salida de los correos:

Madrid y su carrera, 1.ª expedición, expreso correo, entrada, 10 horas; salida, 10'50 id.

Madrid y su carrera, 2.ª expedición, correo mixto, entrada, 4 de la tarde; salida, 5'30 id.

Murcia y su carrera, 1.ª expedición, tren mixto, entrada, 10'30; salida, 6'30 mañana.

Murcia y su carrera, 2.ª expedición, tren correo, entrada, 8'30 noche; salida, 4'30 tarde.

Alcoy con Jijona, Muro y Cocentaina, entrada, 7'20 mañana; salida, 12'30 t.

Denia con Jávea, Altea y Villajoyosa, entrada, 12'30 t.; salida, 1 t.

Palma de Mallorca á Ibiza, vapor directo los sábados, entrada á las 8 mañana; vapor directo los domingos, salida, 11'30 m.

Orán, vapor directo una vez á la semana, entrada sin día fijo; salida sin idem id.

Certificados.—De 9 á 12'30 y de 2'30 á 4'30 t.

Reclamaciones.—De 9 á 10.

Los carteros repartidores de la correspondencia, salen de esta Administración á las 9, á las 11 y á las 4'30 t.

Los buzones establecidos en los estancos de esta capital, empezarán á recogerse á las 9 m. y á las 4 t. Los de esta Administración, 5 minutos antes de la salida de los correos.

Llegada y salida de trenes

Trenes ascendentes: Desde Alicante á Almansa.—Salida de Alicante á las 6'35; llegada á Almansa á las 11'50.

Mixto de Alicante á Alcázar.—Salida á las 11'35.

Correo expres.—Entre Alicante y Madrid de 1.ª y 2.ª solamente y coches camas los miércoles y domingos.—Salida de Alicante á las 6'15 t.—Llegada á Madrid á las 8.

Mixto.—Entre Alicante y Madrid, 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Salida de Alicante á las 10,40.—Llegada á Madrid á las 7.

Trenes descendentes: Mercancías de Almansa á Alicante.—Salida á las 5'17.—Llegada á las 9'10.

Mixto de Alcázar á Alicante.—Salida á las 4'10.—Llegada á Alicante á las 3'45 t.

Correo expres de Madrid á Alicante, 1.ª y 2.ª clase.—Salida á las 8'40 n. Llegada á Alicante á las 9 35 m.

Lo que debe saber todo buen republicano

Así se titula un hermoso folleto publicado por Barriovero, de suma utilidad para todo republicano.

Además de una especie de programa de la futura República, contiene la circular sobre organización del partido de nuestro ilustre jefe Sr. Salmeron, las leyes de reunión, asociación, sufragios y sobre elecciones municipales y provinciales.

Su precio, (25 cents.) al alcance de todas las fortunas, le hacen más recomendable.

De venta, calle Calatrava, 13.

LA RELIGIÓN

AL ALCANCE DE TODOS

POR

R. H. DE IBARRTA

25 edición

Precio: 2 pesetas

A los suscriptores de EL REPUBLICANO el 25 por 100 de rebaja. Encuadradas, se les enviarán por 2'50 pesetas.

GRAN FABRICA DE GORRAS

Y

Efectos militares

DE

Manuel Burguero

(Casa fundada en 1854)

Calle de Calatrava, 16

ALICANTE

PASTOR

Cirujano-dentista

Princesa, 6, principal.—Alicante

Dentaduras artificiales de todas clases, sistemas colocadas sin necesidad de extraer las raíces. Operaciones sin ningún dolor por medio de los mejores anestésicos locales.

COMPOSTURAS EN EL ACTO

Callista reputadísimo

Darán razón en la «Peluquería Modelo» Triunfo 3, frente al Bazar López, y el Hotel Iborra.

Caja de Ahorros

Las horas de oficina en la Caja pesetal de ahorros de Alicante, son de 8 de la mañana á 2 de la tarde, distribuidas en la siguiente forma:

De 8 á 10 renovaciones de alhajas y ropas.

De 10 á 1 y 1/2 empeños y desembolsos de alhajas y ropas.

De 8 á 12 préstamos, garantía con personal.

De 12 á 2 imposiciones y reintegros

Espectáculos

Teatro Principal

Función para esta noche á las nueve por la notable compañía de ópera italiana, que dirige el maestro D. Arturo Baratta:

LA BOHEME

Entrada general, 1 peseta.

El impuesto del timbre móvil á cargo del público.

Salón Novedades

Todas las noches, secciones desde las siete hasta las doce de la noche, en el salón situado en el paséo de Méndez-Núñez.

Exhibición de películas varias.—Las Hermanas Estrellas (baile).

Precios: Preferencia, 50 cénts.—Entrada general, 25 id.

The Vitascope

Salón de espectáculos, situado frente á San Nicolás.

Todas las noches función por secciones.

Gran variedad de películas cinematográficas.

Entrada general, 20 cénts.

Café Español

Concierto todos los días, tarde y noche, por el octeto que dirige D. Francisco Soler.

NOTICIAS

El Colegio laico «La Caridad», dando una muestra práctica de sus sentimientos filantrópicos y de las miras altruistas que inspiran á su presidente para con las generaciones del porvenir, consiguió reunir ayer en su local á gran número de pobres, los cuales fueron obsequiados con un espléndido banquete, confundiendo en la mesa todas las clases sociales que allí tenían nutrida representación, en un estrecho abrazo de fraternidad.

El ejemplo que se daba á los alumnos allí presentes, fué encomiando con sentidas frases en los discursos pronunciados por distinguidos amigos y correligionarios.

GONZÁLEZ HERMANOS ||

CASA MAYLIN
Leza, Lampisteria y Cristaleria.—Cama, muebles y objetos de capricho.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para **Rumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.**

Los Emplastos de Alcock son los originales y los únicos genuinos.

Para dolores en la región de los Hombros ó para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo parcialmente. Ninguno posee las virtudes sanativas, fortalecientes, y aliviantes de dolor que poseen los de Alcock. Además, son absolutamente serios, porque no tienen belladona, Opio, ni ningún otro veneno. Insista Vd. en que le vendan el genuino.

Fundada 1752.

PÍLDORAS DE BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.

Delicias del Tocador. Artículos Indispensables Para El Bello Sexo.

"El Perfume Universal..."

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN

Para el Pafuelo, Tocador y Baño.

TÓNICO ORIENTAL para el cabello.

Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor á las raíces. Quita la caspa. Impide las canas y la caída del cabello.

¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! Exijase siempre la "Marca Industrial" con el nombre de **LANMAN & KEMP, NEW YORK.**

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Deposito en PARIS: 6, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

REMEDIOS SOBERANOS PARA EL HIGADO Y LA SANGRE

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS

del Doctor **BRISTOL**

Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Herpes, Úlceras y enfermedades crónicas, el Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida ó viciada.

PROBAD Y CONVENCÉOSI

Exijanse siempre la Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol. **BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL.**

La Curación Segura DE LAS ENFERMEDADES DE LA **GARGANTA, PECHO Y PULMONES**

Se obtiene con los Preciosos Remedios

PECTORAL de ANACAHUITA

...Y... **ACEITE de HIGADO de BACALAO** (MARCA LANMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alioja las secreciones y á la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y FARMACIAS.

ZOMOL TERAPIA

EL ZOMOL PLASMA MUSCULAR

PREPARADO EN PARIS, conserva las propiedades esenciales recombinadas de la carne cruda. Presenta en la **TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc.**

Tres cucharaditas de café de Zomol repuestas en el agua de las bebidas de cada día.

PARIS, 6, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España—J. URIACH & Ca., BARCELONA.